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I. Αποτίμηση εφαρμογής μεθόδου LEADER στην 
Ελλάδα 

Σημαντικότατες επιπτώσεις στην αλλαγή της εικόνας και την 
αναζωογόνηση της υπαίθρου (ίσως το πλέον αναγνωρίσιμο και 
δημοφιλές πρόγραμμα). 
Ειδικότερα τα βασικά αποτελέσματα της εφαρμογής ήταν :  
 

 Αναγνώριση της ανάγκης και της αποτελεσματικότητας εφαρμογής 
Τοπικών Στρατηγικών Ανάπτυξης.  

 Ενεργοποίηση τοπικών κοινωνιών για την προώθηση της τοπικής 
αναπτυξιακής διαδικασίας.  

 Δημιουργία κουλτούρας συνεργασίας και συναντίληψης στο τοπικό 
επίπεδο.  

  Δημιουργία τοπικών μηχανισμών τεχνικής υποστήριξης που 
σταδιακά απέκτησαν σημαντική τεχνογνωσία και μόνιμο χαρακτήρα 
και μετεξελίχθηκαν από ΟΤΔ σε Αναπτυξιακές Εταιρίες, 
διευρύνοντας το φάσμα των δραστηριοτήτων τους για την 
υποστήριξη της τοπικής ανάπτυξης. 
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 Ιδιαίτερη συνεισφορά στην ανανέωση των δομών και στην εισαγωγή 
καινοτομίας στην ύπαιθρο. 

 Κινητοποίηση τοπικής ιδιωτικής αποταμίευσης σε αναπτυξιακή 
κατεύθυνση . 

 Ενίσχυση επιτόπου αξίας τοπικής παραγωγής. 

 Συμβολή στη διασύνδεση έρευνας και τοπικής γνώσης με την 
επιχειρηματικότητα 

 Ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων.  

 Ενίσχυση της ελκυστικότητας του αγροτικού χώρου.  

 Συγκράτηση ανθρώπινου δυναμικού στις περιοχές παρέμβασης. 

 



Η επιτυχία της υλοποίησης της Κ.Π. LEADER στις 3 προηγούμενες 
Προγραμματικές Περιόδους τεκμηριώνεται από:  
 

 τον ικανό αριθμό έργων που εντάχθηκαν και ολοκληρώθηκαν,  

 το σημαντικό αριθμό θέσεων εργασίας που διατηρήθηκαν ή νέων που 
δημιουργήθηκαν,  

 τα ουσιαστικά πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα που προέκυψαν μέσα 
από τη διαμόρφωση ευνοϊκών συνθηκών για την ανάπτυξη 
συμπληρωματικών δραστηριοτήτων 
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Γενικό Συμπέρασμα : Η συμβολή του LEADER στην ανάπτυξη της υπαίθρου 
ήταν κατά γενική ομολογία πολύ μεγαλύτερη από το οικονομικό του μέγεθος 
(5% των πόρων των Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης). 

 
Επισήμανση: Τα προγράμματα LEADER  είχαν κατά τις πρώτες 2 
Προγραμματικές Περιόδους πολυταμειακό χαρακτήρα, ενώ κατά την Γ΄ και Δ΄ 
Περίοδο μονοταμειακό χαρακτήρα.  
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 Υλοποίηση κατά τη Γ’ Προγραμματική Περίοδο χωρίς τα τυπικά 
χαρακτηριστικά των Προγραμμάτων LEADER, αλλά με παρόμοια 
φιλοσοφία: 
 Σχεδιασμός Τοπικών Προγραμμάτων με ενεργοποίηση των Τοπικών 

Κοινωνιών.  

 Δημιουργία Περιφερειακών Δομών Στήριξης με τοπική παρουσία σε 
κάθε Νομό για: 
 την ενημέρωση και εμψύχωση του τοπικού πληθυσμού για την 

αξιοποίηση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών πόρων.  

 την παρακολούθηση υλοποίησης των έργων  

 την υποστήριξη της παραλαβής των έργων  

 τη δημοσιοποίηση του συντελούμενου έργου 
 

II. Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης 
Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ) 



Η δημιουργία των Δομών Στήριξης αναγνωρίσθηκε ως καλή πρακτική 
στο πλαίσιο της Γ’ Προγραμματικής Περιόδου.  

 
 Χρηματοδότηση ιδιωτικών και δημόσιων επενδύσεων με ενίσχυση 

από 3 Ταμεία (ΕΓΤΑΑ, ΕΤΠΑ, ΕΚΤ).  
 

 Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες είχαν ενεργό συμμετοχή σε όλο το φάσμα 
υλοποίησης (σχεδιασμός Τοπικών Προγραμμάτων 
συμπεριλαμβανομένου του καθορισμού των Δημοσίων Έργων, 
Λειτουργία Δομών Στήριξης για τις ιδιωτικές επενδύσεις, υλοποίηση 
ολοκληρωμένων παρεμβάσεων στήριξης της απασχόλησης στις 
περιοχές υλοποίησης των ΟΠΑΑΧ). 
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